《认识蛋白质》教学设计
郎溪中等专业学校 林丽
教材内容分析：
本节为第一章第二节的前两框内容，整个第一单元人体所需的六大营养素为基础部分，为后面各种食材的学习做铺垫，所以对前面人体所需的六大营养素的学习尤为关键；本节内容包括蛋白质的组成，蛋白质的分类，蛋白质的生理功能以及食物蛋白质营养价值的评价四部分组成，一节课上四部分内容太多，故选择了前两部分内容，即蛋白质的组成和分类两部分内容。
本节内容首先从蛋白质的组成介绍，其中包含蛋白质的元素组成和蛋白质的分子组成两部分内容；后介绍蛋白质的分类，主要从必需氨基酸的种类、数量、比例不同分为完全蛋白质、半完全蛋白质和不完全蛋白质三种。
学生学习情况分析：
高一的学生对事物的认识多停留在感性认识上，理性分析问题的能力比较薄弱，但也初步具备的一定的分析能力。
高一学生对蛋白质有一定的理论和经验认知，只是学生没有把这些现象与地理联系起来，因此，在教学过程中可以借助学生的生活经验来创设适宜的教学情景，激发学生的学习兴趣，并加以适当的引导，让学生从已有的经验出发，多分析、推理，充分发表自己的见解，老师要不断鼓励学生大胆发言，并教会学生总结和解决问题的思路。
教学目标：
知识与技能目标：初步认识蛋白质的元素组成及分子组成，理解蛋白质的分类；
过程与方法目标：通过学习蛋白质的内容，能够明确蛋白质的元素、分子的组成和蛋白质在营养学上的分类；小组合作，培养联系实际发现问题、分析问题解决问题的能力，提升思维的深度和广度。
情感态度与价值观目标：树立科学正确的饮食观和诚信经营的职业道德。
设计思路：
   本节课通过蛋白粉问题情境导入的设置，激发学生们学习蛋白质的兴趣，紧接着进入这节课内容的学习。蛋白质的组成，首先从元素组成分析，给出一组图片，让学生主动思考蛋白质的元素组成，然后由教师总结出蛋白质的元素组成。然后再从蛋白质的分子组成着手，抛出一个关于蛋白质的概念，即蛋白质是由许多的氨基酸组成的高分子化合物。让同学们思考蛋白质的分子组成是什么？进而得出氨基酸是构成蛋白质的基本单位。然后对氨基酸进行分类，从营养学角度分为必需氨基酸和非必需氨基酸，其中必需氨基酸的概念和内容要着重和同学们介绍，并利用口诀加深学生记忆。通过“活学活用”，比较食物中蛋白质与口服氨基酸的区别加深记忆。蛋白质的分类，通过对比的方式介绍完全蛋白质、半完全蛋白质和不完全蛋白质，另通过两组菜肴图片帮助学生记忆。然后通过市面上热卖的富含胶原蛋白的产品是否有美容养颜的效果展开小组讨论，既可以维持学习兴趣，也可以加深印象。最后回归到课堂引入部分的蛋白粉问题，首尾呼应。最后进行课堂小结、随堂测试及作业布置。
教学重、难点：
重点：蛋白质和分类；
难点：蛋白质的分子组成中关于氨基酸的链接方式
教学方法和手段：
1、 案例教学法 2、小组讨论法
多媒体选择：
多媒体教学。

教学过程：
温故知新：
1、糖类的生理功能？
2、糖尿病病人对于糖的摄入有哪些注意事项？
导入：
汤臣倍健蛋白粉广告视频
学生思考下列问题：
1、蛋白粉的成分？
2．哪些人适合补充呢？能不能盲目补充呢？
教师组织引导学生思维发散，进而引入今天关于蛋白质的学习。
讲授新知：
1、 蛋白质的组成
（一）蛋白质的元素组成
教师：我们先来看一张关于蛋白质的图片，然后观察一下蛋白质有哪些元素组成？
请同学回答。
教师分析总结：蛋白质主要由碳（C）、氢（H）、氧（O）、氮（N），四种元素构成，一部分蛋白质也含有硫（S）、磷（P）、铁（Fe）、铜（Cu）等元素。
教师：在我们人体的六大营养素中只有蛋白质含有氮元素，所以氮元素成为蛋白质组成的标志性元素。另外，咱们这个氮元素在各种蛋白质中含量是最稳定的，平均含量为16%，所以常以食物中的氮的含量来测定蛋白质的含量。
（2） 蛋白质的分子组成
1、分子组成
教师：抛出关于蛋白质的概念：蛋白质是由氨基酸组成的生物大分子化合物，请同学们思考蛋白质由什么组成？
教师分析总结：蛋白质是由氨基酸组成的生物大分子化合物；一个氨基酸的氨基与另一个氨基酸的羧基失去水形成肽键；由两分子氨基酸进行分子间脱水缩合而形成的肽叫二肽，由三分子氨基酸缩合缩合而形成的肽叫三肽，以此类推，由10个分子以上的氨基酸缩合而成的肽称为多肽。
教师：通过图片和动画帮助学生理解氨基酸及氨基酸之间如何连接。
教师分析总结：氨基酸是构成蛋白质的基本单位。人体对于蛋白质的需要，实质上就是对氨基酸的需要。
2、氨基酸的分类
教师：氨基酸按营养价值分为必需氨基酸和非必需氨基酸。
（1）必需氨基酸是指人体不能合成或合成速度远不能适应机体需要，必需由食物蛋白质供给的氨基酸。
组氨酸（婴幼儿）
缬氨酸、赖氨酸、异亮氨酸、亮氨酸、苯丙氨酸、甲硫氨酸/蛋氨酸、色氨酸、苏氨酸
为了帮助同学们学习我们采用口诀来记忆：笨蛋来宿舍晾凉鞋。
（2）非必需氨基酸：指人体可以通过自身合成或从其他氨基酸转化而来的氨基酸。如丙氨酸、胱氨酸、天门冬氨酸、脯氨酸、甘氨酸、丝氨酸等。
下面同学们来思考一个问题：吃食物中的蛋白质与服用氨基酸片或口服液有何不同?
请同学回答并总结，以此来帮助学生蛋白质和氨基酸的理解。
2、 蛋白质的分类
（一）按必需氨基酸组成（种类、数量、比例）不同分类：
分为完全蛋白质、半完全蛋白质和不完全蛋白质。以对比的形式区分这三种蛋白质，从而加深同学们的记忆。
1、完全蛋白质：必需氨基酸种类齐全、数量充足、比例恰当。维持人体的生命和健康，促进儿童的生长发育。如奶类中的酪蛋白、乳汁中的乳白蛋白、蛋类中的卵白蛋白、肉类中的白蛋白、大豆中的大豆球蛋白等。
2、半完全蛋白质：必需氨基酸种类齐全、但相互间比例不恰当。仅能维持人体的生命，不能促进儿童的生长发育。如小麦、大麦中的麦胶蛋白等。
3、不完全蛋白质：必需氨基酸种类不齐全。不能维持人体的生命，也不能促进儿童的生长发育。如玉米中的玉米胶蛋白、动物结缔组织中的胶原蛋白等。
然后投影两组图片加深记忆。随后抛出一个案例：胶原蛋白真的可以美容吗？用生活中的实例引起学生的重视，并分组讨论。
另回到开始的视频导入的问题，哪些人适合补充呢？能不能盲目补充呢？
请同学们小组讨论，开动脑筋思考。
课堂小结：
1、蛋白质的组成
2、蛋白质的分类
知识检测：
（　　）1．蛋白质主要组成元素的标志性元素是指：
           A.碳        B.氢       C.氮       D.氧

（　　）2．下列不属于慎用蛋白粉的人群是： 
           A.肾病患者　 B.运动员　  C.痛风患者 D.肝病晚期患者

（　　）3．下列哪些食物含有更丰富的完全蛋白质（优质蛋白质）：
	       A.皮冻	   B.鱼翅           C.蹄筋        D.豆腐



布置作业：
1．蛋白质元素的组成？


2．必需氨基酸有哪些？


3．蛋白质的分类？

板书设计：
认识蛋白质
一、蛋白质的组成
（一）蛋白质的元素组成
必需元素：C、H、O、N
非必需元素：S、P、Fe、Cu等
（二）蛋白质的分子组成
1、分子组成
蛋白质的基本单位是氨基酸
2、 氨基酸分类
（1） 、必需氨基酸
（2） 、非必需氨基酸
二、蛋白质的分类
[bookmark: _GoBack]按必需氨基酸组成（种类、数量、比例）不同分类
1、完全蛋白质
2、半完全蛋白质
3、不完全蛋白质
教学反思：
1、 没有充分发挥学生的主观能动性；
2、 教学中普通话不够标准，要加强锻炼；
3、 板书不美观；
4、 心态上还是很紧张。


    

